
Protokoll der 21. Sitzung des Ortschaftsrates Thonberg am 14.01.2009 
 
Termin: 14.01.2009 19:30 – 20:30 Uhr 
 
Ort: Sportgaststätte Thonberg  
 
Teilnehmer: Peter Kutsche - Ortsvorsteher 
 Manfred König   - Mitglied Ortschaftsrat 
 Klaus Bader - Mitglied Ortschaftsrat 
 Volker Steinborn - Mitglied Ortschaftsrat 
 Gunter Tomschke - Mitglied Ortschaftsrat 
 Roland Scholz - Mitglied Ortschaftsrat 
  
Einwohner: 14 
 
 
Tagesordnung: 1. Protokollkontrolle 

2. Klärung der Angelegenheiten mit der SWG 
3. Rückblick 2008 / Plan 2009 
4. Anfragen und Anliegen der Bürger 

 
 
Zu 1.  Zum kombinierten Rad-und Fußweg fand am 11.12.2008 ein Gespräch von Herrn Kutsche 

und König beim Eigentümer des Grundstückes statt. Es war eine sachliche aber leider nicht 
erfolgreiche Besprechung. Deshalb bleibt es derzeit bei dem daraus resultierenden drei 
Bauabschnitten des Gesamtprojektes, wovon 2 im Jahre 2009 realisiert werden sollen. Als 
erster Bauabschnitt soll Innerorts von Thonberg begonnen werden. Um die Dringlichkeit der 
Realisierung nochmals zu unterstreichen wird der Ortschaftsrat einen erneuten Termin beim 
Oberbürgermeister vereinbaren. 

 
Zuschaltung der Straßenlampe für den Wohnblock Höhe  Schamotte ist noch nicht geklärt. 

 
Problematik Kläranlage Thonberg muss  noch bearbeitet werden. 

  
Zu 2.  Die von der SWG eingegangene Antwort auf die Anfrage vom Ortschaftsrat vom 

06.11.2008 ist zur Problematik der Eingaben der Bürger  überhaupt nicht aussagefähig bzw. 
wurde auf einige Fragen (z.B. „Eiskeller“) gar nicht eingegangen. Es wird um eine Klärung 
und Stellungnahme durch die SWG zur nächsten Versammlung gebeten. Dazu regte der 
Ortsvorsteher an, mit Herrn Horst Morawa und Friedrich Garten ein nochmaliges Gespräch 
zu führen.   

  
Zu 3.     Das Jahr 2008 hatte als Hauptziel die Realisierung des kombinierten Rad- und Fußweges. 

Leider sind durch immer wieder neue und unerwartete Schwierigkeiten die sehr guten 
Planungen und Zuarbeiten vom Ortschaftsrat insbesondere von Herrn König nicht zum 
gewünschten Erfolg im Jahre 2008 geführt. Um so mehr werden wir uns im Jahre 2009 
bemühen, dass dies nun endlich Realität wird  wofür wir seit Gründung des Ortschaftsrates 
kämpfen, weil es den Einwohnern und insbesondere den älteren Mitbürgern und Kindern 
einfach nicht länger zuzumuten und zu verantworten ist, dass sie wie gerade in diesem 
Winter nicht ohne unerhebliche Gefährdung zur Bushaltestelle gelangen können. 
Der alte Wohnblock Schamottewerk wurde abgerissen und somit ein Schandfleck im Ort 
beseitigt. Die dringenden Reparaturen auf dem Elsterweg wurden zum Teil behoben, aber 
nach der Frostperiode werden weitere Reparaturen erforderlich sein. 
An kulturellen Ereignissen gab es 2008 im Frühjahr ein Skatturnier, im Sommer das Sport 
und Einwohnerfest mit sehre guter Beteiligung, ein Doppelkopf-Turnier und die 
Silvesterfeier. 
Die Auflistung zur Verwendung der finanziellen Mittel 2008 erhält jedes 
Ortschaftsratsmitglied als Anlage zum Protokoll beigefügt. 



Vorschau für 2009: 
• Als erstes, wie oben beschrieben, ist es, alle Kraft für die Realisierung des kombinierten    

Rad- und Fußweges einzusetzen.  
• Es soll die Wasserleitung auf einem Teilstück des Elsterweges erneuert werden mit einer 

Wiederherstellung eines ordentlichen Straßenzustandes. 
• Es sind 13 Senioren-Geburtstage, zu denen Vertreter des Ortschaftsrates gehen. 
• Es gibt 3 mal Wahlen 2009 
• Am 7.Juni ist dabei neben der Europa- auch die Stadtrats- und Ortschaftsratswahl. 
• Für den Haushalt des Ortes Thonberg sind für 2009 730,-Euro bereitgestellt  
• Die Kulturplanung erfolgt in der nächsten Versammlung. 

 
Zu 4.: Anfragen der Bürger 

• Ab 15.12.2008 ist Frau Elvira Westendorf Gaststättenleiterin der Sportgaststätte 
• Am 20.02.2009 ist Kinderfasching und am 21.02. Fasching für Erwachsene in der 

Sportgaststätte 
• Des „Eiskeller“ wird immer mehr zur Gefahrenstelle, da bereits lose Teile auf die befahrene 

Straße fallen und die Fußgänger und Fahrzeuge gefährden – es ist also dringlichst Abhilfe zu 
schaffen !!! 

• Es wurde von vielen Einwohnern in der Versammlung  nochmals darauf hingewiesen, dass es 
gerade bei der Schneelage in diesem Jahr unmöglich ist ohne Gefährdung für Leib und Leben 
zur Bushaltestelle zu gelangen, da der so lange versprochene und geplante Fußweg immer 
noch nicht gebaut wurde !!! 

 
 
Die nächste öffentliche Versammlung des Ortschaftsrates ist am  Mittwoch, den 11.03.2009 um 
19:30Uhr im Gasthof Thonberg. 
 
 
 
 
 
 
 Kutsche Tomschke 
 Ortsvorsteher Protokollführer 


